

# 自然生态公园城市,让生活更美好

## 一、什么是公园城市

咸宁对公园城市的规划解读:

**公** 公共空间、全民共享  
**园** 生态系统、绿色本底  
**城** 生活宜居、功能完善  
**市** 创新驱动、绿色发展

公园城市的要义解析:

(1) 公园城市建设是落实党的十九大提出的“一切以人民为中心”的理念在城市规划建设中的最新理论成果。

(2) 公园城市是建设美丽中国的最有效载体,是城市绿色发展、高质量发展的具体路径。

(3) 公园城市≠城市公园≠花园城市≠园林城市,更加强调民生性、普惠性、开放性和共享性。

(4) 公园城市就是城市在公园之中,把城市当成公园来规划、建设和管理。



## 二、为什么要建公园城市

**1、以绿色发展理念引领生态文明新时代。**省委主要领导提出,咸宁要格外珍惜绿色优势资源,更加坚定地走生态优先、绿色发展之路。咸宁市委、市政府贯彻落实新发展理念,作出了建设自然生态公园城市的新部署,就是着力建设人与自然和谐共处的美丽家园,满足人们对城市美好生活的需要。

**2、满足人民日益增长的美好生活需求是新时代发展新目标。**党的十九大报告提到,我国社会的主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分的发展之间的矛盾。中

央城市工作会议提出:城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标,把城市建设成为人与城、人与自然和谐共处的美丽家园。

**3、快速城市化带来的城市病需要对城市发展模式进行新思考。**近十年来,我市城市化发展取得巨大成就,但在快速发展中也积累了一些生态环境问题,主要体现在城市生态环境退化严重,城市生态产品供给不足、城市传统风貌特色趋弱、城乡一体推进缓慢。因此,我市城市化发展模式亟待升级转型,推进“治病健体”和“转型升级”两大主要任务。

## 三、自然生态公园城市建设优势分析

景致天成的咸宁,建设自然生态公园城市具有得天独厚的优势。

**一是自然禀赋独特。**咸宁山形水胜、水网密布、植被丰富、物种多样、生态良好,森林覆盖率达51.05%。境内山、水、林、田、湖生态要素一应俱全,有“华中绿肺”“武汉后花园”“香城泉都”之美誉。

**二是区位优势优越。**咸宁地处华中腹地,位于长江经济带和京广经济带的“+”字型发展交汇处,位居中部崛起“两纵两横”和湖北“两圈一带”战略规划的重要区。

**三是绿色崛起初显。**统筹做好现代农业、高新技术产业、全域旅游三篇

大文章,成功获批国家农业绿色发展试点先行区,智能机电产业入选国家创新型产业集群试点,咸宁迈入高质量绿色发展的新时代。

**四是文化历史深厚。**有5000多年的文明史和3000多年的文字记载,是商代铜鼓的出土地、瑶族祖先的发祥地、万里茶马古道的发源地、三国赤壁大战和汀泗桥贺胜桥北伐大捷的发生地。

**五是基础工作扎实。**先后荣获中国人居环境范例奖、全国最适宜人居城市、中国魅力城市、中国十大最具成长创新型城市、首批全国旅游标准化城市、国家森林城市、国家卫生城市等多项国字号桂冠。

## 四、自然生态公园城市建设咸宁行动

●2018年7月4日,我市召开公园城市建设专题会议,正式启动公园城市建设相关工作。

●2018年8月17日,市委五届四次全会提出,突出“小巧、精致、灵动”的城市特质,建优建美长江流域公园城市。

●2018年12月11日,我市召开咸宁市公园城市建设标准研讨会,启动公园城市建设标准研究制定工作。

●2019年1月5日,咸宁市委五届五次全会暨全市经济工作会议召开,决定紧紧围绕加快建成全省特色产业转型增长极、建优建美长江流域公园城市的目标定位,进一步完善产业布局 and 区域协调发展战略规划,形成“133”高质量发展区域和产业战略布局,加快实现咸宁绿色发展、高质量发展。

●2019年10月14日,《公园城市建设指南》获湖北省市场监督管理局批准发布。

●2019年10月16日,ISO/

TC268 2019 秋季工作会议(咸宁公园城市标准论坛)在咸宁召开。

●2020年3月10日,咸宁市委经济工作会议召开,决定围绕特色产业增长极、转型升级示范区和自然生态公园城市的发展定位,加快推进咸宁高质量发展。

●2020年4月,市委市政府在全市广泛开展推进高质量发展“大学习、大调研、大讨论、大统一、大转变、大落实”活动,全面深化自然生态公园城市的内涵思想、建设路径,凝聚思想共识,汇聚精神力量,科学谋划咸宁“十四五”自然生态公园城市建设推进高质量发展之路。

●2020年7月,编制《咸宁市自然生态公园城市专项规划》。

●2020年10月,启动编制《咸宁市(中心城区)城市色彩规划》。

●2021年3月,启动编制《咸宁市城市夜景照明规划设计概念方案(一期)》。

●2021年4月,草拟《咸宁市自然生态公园城市建设实施方案》。

## 五、自然生态公园城市怎么建

坚持“城市是一个生命体、有机体”的理念,按照“顺天应人”“千年立城”的要求,以“一公三生”为抓手,引领城市建设和发展,彰显自然生态公园城市的生态价值、生活价值、美学价值、文化价值、发展价值和社会价值等。

### 1、锚固生态本底,彰显生态价值。

一是完成市县国土空间总体规划编制,统筹布局城镇、生态、农业三类空间,调整划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界。二是坚持人与自然和谐共生,划好森林、河湖、湿地等生态空间,尽可能多的保留乡村原有地貌、自然形态等。三是深入开展长江大保护行动,加大陆水河、淦河、富水河等水系治理。四是统筹推进山水林田湖草系统治理,实施全域国土综合整治、废弃矿山生态修复等工程,不断提高生态服务、承载能力。

### 2、提升公共服务,彰显生活价值。

一是推进综合公园、专类公园、社区公园、小游园建设,形成多层次多类型的城市公园体系。充分利用各县(市、区)主城区现有的自然景观资源,加大资金投入,融入本土特色文化,建设城市公园。二是结合老旧小区改造和城市更新,聚焦“菜食住购行、教科文卫体”,优化公共服务供给,完善中小学、幼儿园、菜市场、便民超市、公共绿地等设施,打造15分钟社区生活圈。借助老旧小区、背街小巷改造契机,推进小绿地、小广场、小球场、小停车场等“四小工程”建设,提升社区公园化水平。三是持续擦亮“小城镇”,补齐规划缺失、公共环境、基础设施、公共服务等方面短板,推进小城镇人居环境整治,建设美丽城镇。

### 3、凸显城园融合,彰显美学价值。

一是突出城市融合之美。依托“中心+组团”和“城市大绿环”的空间形态,通过预留城市观山视廊、河道视廊、对景视廊等,达到显山、露水、见秀的景观效果,把好山好水引入城市,形成“城园融合、人城和谐”的自然生态公园城市美丽格局。二是突出城市设计之美。因地制宜开展城市设计,注重打造重要节点,对道路、边界、区域等要素进行公园化设计;对山体、水体、建筑等实施山体林相改造,实现绿化、彩化、香化;实施水生态治理、优化滨水岸线,实现“水面大、水型美、水质清”。三是突出城市颜值之美,推动城市园林景观从传统绿化向花化、

香化、彩化、亮化升级,大力塑造“开窗见景、推门见绿、四季多彩”的城市景观。

### 4、挖掘文化特色,彰显文化价值。

一是新建富有地方特色和文化标志性的文化公共服务设施,重建修复古建筑,以吴凤楚韵彰显咸宁特色。二是依托古遗址、文物保护单位、历史街区、老旧工厂等,打造遗址公园、文化景区、特色街区,形成特色鲜明、具有烙印的城市记忆。三是挖掘咸宁本土的特色元素,导入到城市建设之中,建设温泉文化公园、竹文化公园、桂花公园、桥文化公园等。四是通过创建“中国桂花城”,进一步彰显桂花文化、助推桂花产业、打响桂花品牌。

### 5、城乡融合发展,彰显发展价值。

一是优化农业空间布局,建设咸安都市农业园、嘉鱼绿色餐厅产业园、赤壁茶旅文化体验园、通城健康养生百草园、崇阳生态种养循环园、通山有机山珍果味园等6个特色园区。加快发展乡村产业,促进茶叶、楠竹、油茶等特色主导产业提质升级,发展“一县一业”“一村一品”,培育农业产业集群,建设美丽乡村。二是推进中国中部康养城市建设,以打造国家健康旅游基地为目标,全面实施“养在咸宁”健康产业培育工程,推动国家级医养结合试点建设,注重把温泉养生、避暑养生、茶叶养生、民俗养生等与中医药有机结合,培育健康养老、运动健身、健康旅游等融合发展新业态。三是坚持武汉城市圈区域协调发展,甘当配角,积极承接武汉的产业转移;勇当主角,实现错位发展、差异发展、特色发展,避免同质竞争,打造健康养生和生态绿色品牌。

### 6、健全治理机制,彰显社会价值。

公园城市始终把人的需要放在第一位,突出以人为核心的人居环境建设,以及“人民城市为人民”的社会治理体制。一是通过完善制度、健全机制、有效防控、强化系统来构建完整的社会治理体系;二是通过共谋、共建、共管、共评、共享来提高市民参与度,提升市民使命感,共同缔造美好生活。